
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima. No dia vinte 

e um de novembro de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-

se a Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: 

Thiago Felipe de Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e 

Cláudio José de Deus – Secretário. Senhor Presidente: “boa noite a todos. Solicito ao 

Senhor Secretário a chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite a 

todos. Anísio Clemente, Cláudio José, Danúbio de Souza, José Carlos de Oliveira, José 

Doroteu, Joselino Santana, Juliana Ellen, Silvânio Aguiar, Thiago Felipe, Viviane 

Gomes”. Constatou-se a existência de número legal, verificando-se a presença de todos 

os vereadores. Sob a proteção de Deus e em nome do povo nova-limense, o Senhor 

Presidente declarou aberta a reunião e convidou todos para, de pé, ouvir o Hino Nacional. 

Logo após, o Senhor Presidente comunicou que a Ata da Reunião Ordinária do dia 

quatorze de novembro de dois mil e vinte e três foi encaminhada aos gabinetes para os 

vereadores conferirem-na. Colocou-a em discussão, nenhum vereador se manifestou. O 

Plenário aprovou a Ata por nove votos. Senhor Presidente: “leitura de correspondências”. 

Senhor Secretário: “não tem, não”. Continuando, o Senhor Presidente solicitou a leitura 

das proposições que deram entrada na Casa: 1) Projeto de Lei nº 2.355/2023, autoria do 

Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a firmar convênio com o Estado de 

Minas Gerais e com o Município de Sabará, para assumir a execução das obras de 

melhoramento e pavimentação na Rodovia MG-437 e dá outras providências”. Vereador 

Silvânio   Aguiar   Silva:   “Senhor   Presidente.   Senhor  Presidente,  senhores  vereadores,  
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público que nos acompanha. Senhor Presidente, eu gostaria de pedir parecer conjunto 

desse projeto, o senhor consultasse o Plenário, por favor”. Senhor Presidente: “coloco em 

votação a proposta do vereador Silvânio para que seja realizado parecer conjunto das 

comissões. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Será realizado parecer conjunto das comissões: Legislação 

e Justiça; Serviços Públicos Municipais; Orçamento, Finanças e Tomada de Contas”.       

2) Projeto de Lei nº 2.356/2023, autoria do Poder Executivo, que “Cria o abono 

extraordinário ‘PASEP’, altera a legislação mencionada e dá outras disposições”. 

Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, pela ordem. Senhor Presidente, pela 

importância desse projeto, eu acho que a justificativa já ficou muito bem feita, dá para as 

pessoas entenderem a necessidade de quais funcionários públicos serão beneficiados com 

essa legislação. Eu gostaria, até tive aqui agora o Danúbio, a Viviane, todos dois, com 

certeza, aliás a maioria dos vereadores preocupados com essa questão porque todos nós, 

sem exceção, eu tenho certeza, já recebeu algum servidor no gabinete, pedindo que se 

regularizasse essa questão do PASEP. São justamente os servidores que menos recebem. 

Não é isso mesmo, Viviane? Você terminou de falar comigo aqui de várias pessoas que 

estão com essa dificuldade. Então, eu gostaria que o senhor consultasse o Plenário e quero 

aqui suplicar aos meus pares que a gente possa votar esse projeto ainda hoje. Então, eu 

gostaria que ele fosse sem os pareceres e que a gente fizesse a votação, nos dois turnos, 

na reunião dessa noite”. Senhor Presidente: “coloco em discussão a proposta do vereador 

Silvânio  para  que seja feita a dispensa de interstícios e pareceres, que se vote em primeira  
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e segunda votação, ainda nesta noite. Em discussão, em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto será votado nesta 

noite”. 3) Projeto de Lei nº 2.357/2023, autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o 

Poder Executivo a associar-se e a contribuir com a Associação Nacional das Cidades 

Inteligentes e Inovadoras”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, pela 

ordem. Quero também, pela importância desse projeto, pedir parecer conjunto e que a 

gente tente fazer votação desse projeto na próxima reunião plenária”. Senhor Presidente: 

“coloco em discussão a proposta do vereador Silvânio para que seja realizado parecer 

conjunto das comissões. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Será realizado parecer conjunto das 

comissões: Legislação e Justiça; Serviços Públicos Municipais; Orçamento, Finanças e 

Tomada de Contas”. 4) Projeto de Lei nº 2.358/2023, autoria do vereador Thiago Felipe 

de Almeida, que “Dá denominação de Rua Alberto Ramos à via pública que menciona, 

localizada no Bairro Vale do Sereno”. Encaminhado à Comissão de Legislação e Justiça 

para emissão de parecer. 5) Projeto de Lei nº 2.359/2023, autoria do vereador Silvânio 

Aguiar Silva, que “Institui o Dia Municipal de mobilização dos homens pelo fim da 

violência contra as mulheres”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, 

apesar de ser um projeto muito simples, mas como o dia seis está muito próximo, a gente 

queria tentar uma organização com a administração municipal e tal, e essa lei precisaria 

já ter sido aprovada nessa data. Então, eu gostaria de pedir que a gente votasse esse projeto 

ainda  hoje,  com  dispensa  de  interstícios   e pareceres”.  Senhor Presidente: “coloco em  
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discussão a proposta do vereador para que seja feita a dispensa de interstícios e pareceres, 

que se vote em primeira e segunda votação, nesta noite. Em discussão, em votação, os 

vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto 

será votado nesta reunião”. 6) Projeto de Decreto Legislativo nº 434/2023, autoria do 

vereador Cláudio José de Deus, que “Confere a Ordem do Mérito Especial Legislativo 

Augusto de Lima ao Sargento da Polícia Militar, Sr. Cleófas Barreto Souza Reis, bem 

como revoga o Decreto Legislativo nº 417/2023, de 16/05/2023”. Vereador Cláudio José 

de Deus: “Presidente, será que dá para a gente fazer a votação dele hoje ainda?”. Senhor 

Presidente: “perfeito. Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de parecer e 

interstícios, e que se faça a votação, ainda nesta reunião, do Projeto de Decreto Legislativo 

nº 434/2023. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Decreto Legislativo nº 434/2023 será votado 

ainda nesta reunião”. Prosseguindo, o Senhor Presidente solicitou a leitura dos pareceres: 

1) Parecer da Comissão de Educação referente ao Projeto de Lei nº 2.322/2023, autoria 

do vereador Anísio Clemente Filho, que “Altera o preâmbulo da Lei 2.474, de 17 de 

outubro de 2014”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto.                  

2) Parecer da Comissão em Defesa da Juventude, da Criança e do Adolescente referente 

ao Projeto de Lei nº 2.333/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, “Fica 

instituído o Mês de Conscientização e Enfrentamento ao Abuso Infantil, à Pedofilia e à 

Cyberpedofilia, no Município de Nova Lima”. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação  do  projeto.  Vereador  Danúbio  de  Souza  Machado: “pela ordem, Presidente.  
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Boa noite a todas e a todos. Presidente, já que passou pela última comissão, eu gostaria 

que consultasse a Casa se puder fazer primeira e segunda votação desse projeto, ainda 

hoje. Na ocasião, eu vou só ter que fazer uma emenda verbal para trocar uma palavra, 

sugestão do Doroteu”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a 

dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois turnos, ainda nesta reunião. Em 

discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. O Projeto será votado nesta noite”. 3) Parecer da Comissão de 

Saúde Pública referente ao Projeto de Lei nº 2.334/2023, autoria do vereador Anísio 

Clemente Filho, que “Dispõe sobre a criação da Lei de Incentivo à Saúde Preventiva”. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 4) Parecer da Comissão de 

Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.336/2023, autoria do Poder 

Executivo, que “Dispõe sobre o Programa Municipal de Produção Habitacional de 

Interesse Social, institui isenção de tributos para operações vinculadas ao Programa 

Municipal de Produção Habitacional de Interesse Social e dá outras providências”. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto que foi encaminhado à 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 5) Parecer da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.337/2023, autoria do vereador Danúbio de 

Souza Machado, que “Autoriza a criação do Programa de Leitura no Bairro, no âmbito 

do Município”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto que foi 

encaminhado à Comissão de Educação. 6) Parecer da Comissão de Serviços Públicos 

Municipais  referente  ao  Projeto  de  Lei nº 2.340/2023, autoria do vereador Danúbio de  
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Souza Machado, que “Dá denominação de Travessa Esmeralda Martins Duarte à via 

pública que menciona, localizada no Bairro Rosário”. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto. Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, 

Presidente, que consultasse o Plenário e pudesse fazer primeira e segunda votação, ainda 

hoje, também já passou por todas as comissões”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário 

e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, 

do Projeto de Lei nº 2.340/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza Machado. Em 

discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. O Projeto será votado nesta noite”. 7) Parecer da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.341/2023, autoria do 

vereador Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre a criação do “Encontro Anual 

Intermunicipal de Corporações Musicais – Zé Fuzil” no Município de Nova Lima”. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 8) Parecer da Comissão de 

Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 2.342/2023, autoria do 

vereador Anísio Clemente Filho, que “Dispõe sobre a criação de sinaleiras sonoras em 

espaços públicos”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi 

encaminhado à Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas. O Senhor 

Presidente nomeou o vereador Cláudio José de Deus como Relator da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Tomada de Contas, em substituição ao autor da proposição.           

9) Parecer da Comissão de Serviços Públicos Municipais referente ao Projeto de Lei nº 

2.343/2023,    autoria   do   vereador   Anísio   Clemente   Filho,   que   “Dispõe   sobre  a  
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obrigatoriedade da presença de profissionais de saúde em eventos esportivos realizados 

no Município de Nova Lima e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Saúde Pública. 

10) Parecer da Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 

2.345/2023, autoria da vereadora Viviane Gomes de Matos, que “Institui o Programa de 

Incentivo ao Desenvolvimento Sustentável e o Selo “Parceiro do Meio Ambiente” no 

Município de Nova Lima”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, 

que foi encaminhado à Comissão de Serviços Públicos Municipais. 11) Parecer da 

Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.347/2023, autoria da 

vereadora Viviane Gomes de Matos, que “Institui o “Programa Padrinhos da Praça” no 

Município de Nova Lima”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, 

que foi encaminhado à Comissão de Serviços Públicos Municipais. 12) Parecer da 

Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.352/2023, autoria do 

vereador Cláudio José de Deus, que “Altera os artigos 1º e 3º da Lei Municipal nº 3.008, 

de 23 de junho de 2023, que “Institui o Réveillon Gospel no Calendário Oficial do 

Município de Nova Lima”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 

Vereador Cláudio José de Deus: “Presidente, teria como fazer a votação desse projeto 

hoje ainda?”. Senhor Presidente: “claro. Consulto o Plenário e coloco em votação a 

dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois turnos, ainda nesta reunião, do 

Projeto de Lei nº 2.352/2023. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam   como   estão.  Aprovado,  oito  votos.  O  Projeto  será  votado  nesta  noite”.          
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13) Parecer da Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 

2.354/2023, autoria da vereadora Viviane Gomes de Matos, que “Dispõe sobre o direito 

à amamentação em público no Município de Nova Lima e dá outras providências”. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à 

Comissão de Serviços Públicos Municipais. 14) Parecer da Comissão Especial referente 

ao Projeto de Decreto Legislativo nº 430/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de 

Sales, que “Concede o Título de Cidadão Honorário ao Senhor Jaime Alves Pimenta”. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereadora Juliana Ellen de 

Sales: “Presidente. Boa noite, colegas vereadores. Boa noite, público que nos acompanha 

de forma presencial, em especial ao Pai Leo, ao pessoal da Associação Centro Espírita 

Pai Joaquim de Angola, a todos os presentes. Eu gostaria, Presidente, de pedir para que a 

gente vote esse projeto ainda hoje, por favor”. Senhor Presidente: “claro. Consulto o 

Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação, ainda 

nesta reunião, do Projeto de Decreto Legislativo nº 430/2023, autoria da vereadora Juliana 

Ellen de Sales. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Decreto Legislativo nº 430/2023 será 

votado ainda nesta reunião”. 15) Parecer da Comissão Especial referente ao Projeto de 

Decreto Legislativo nº 431/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que 

“Concede Título de Empresa Cidadã à Empresa Patrimar Engenharia Ltda. no Município 

de Nova Lima, e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação  do  projeto.  Vereadora  Juliana  Ellen de Sales: “Presidente, novamente, pedir  
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para que a gente vote ainda hoje também. Senhor Presidente: “claro. Consulto o Plenário 

e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, 

do Projeto de Decreto Legislativo nº 431/2023. Em discussão, em votação, os vereadores 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Decreto 

será votado nesta reunião”. 16) Parecer da Comissão Especial referente ao Projeto de 

Decreto Legislativo nº 432/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que 

“Concede o Título ‘Nova-limense in Memoriam’ à Maura Daguimar Dias no Município 

de Nova Lima, e dá outras providências”. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “Presidente, mais uma vez, pedir 

dispensa de interstício para que a gente possa votar ainda hoje esse projeto. Senhor 

Presidente: “claro. Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e 

que se faça a votação, ainda nesta reunião, do Projeto de Decreto Legislativo nº 432/2023, 

autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Concede o Título ‘Nova-limense in 

Memoriam’”. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Decreto Legislativo será votado nesta 

reunião”. 17) Parecer da Comissão Especial referente ao Projeto de Decreto Legislativo 

nº 433/2023, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Dispõe sobre a Concessão 

de Comenda do Mérito Legislativo Augusto de Lima e dá outras providências” – Sr. Paulo 

Duarte da Silva. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador 

Cláudio José de Deus: “Presidente, tem como fazer a votação hoje ainda?”. Senhor 

Presidente:  “claro.  Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e  
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que se faça a votação, ainda nesta reunião. Em discussão, em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Decreto 

Legislativo será votado nesta reunião”. 18) Parecer da Comissão Especial referente ao 

Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 15, autoria da Mesa Diretora, que “Inclui § 8º no 

artigo 139 e o artigo 168-A na Lei Orgânica Municipal, criando o mínimo de investimento 

em transferência de renda”. A comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. 

Vereador Silvânio Aguiar Silva: “pela ordem, Senhor Presidente. Gostaria também de 

pedir dispensa de interstício e a votação, em primeiro turno, na reunião de hoje. O 

segundo fica para a próxima”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em 

votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação, ainda nesta reunião, do Projeto 

de Emenda à Lei Orgânica. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Emenda à Lei Orgânica 

será votado nesta reunião”. Senhor Presidente: “segunda parte, discussão e votação de 

projetos: 1) Coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.356/2023, que “Cria o abono 

extraordinário ‘PASEP’, altera a legislação mencionada e dá outras disposições”. Em 

primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda votação, em discussão”. Vereadora 

Viviane Gomes de Matos: “em discussão, Presidente. Boa noite a todos. Boa noite a todos 

que nos assistem de casa. Boa noite, público presente no plenário. Era urgente essa 

resolução, então que bom que a legislação chegou na Casa e que a gente consegue tramitar 

na  noite  de  hoje.  Pedir  ao  Executivo  que,  o  quanto  antes  aprovado  aqui,  ele   possa  
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sancionar para que os trabalhadores recebam o quanto antes. Quantas vezes os nossos 

gabinetes foram visitados por servidores, no meu caso, por servidoras da educação, 

principalmente cantineiras, que sempre estão nos cobrando, solicitando uma resolução. E 

que bom que essa Casa trabalha com agilidade para que isso seja resolvido o quanto antes. 

Contamos com a aprovação no segundo turno de votação. E, se Deus quiser, as pessoas 

passarão realmente um Natal mais felizes, recebendo esse recurso que é direito desde o 

início do ano. Muito obrigada, Presidente”. Senhor Presidente: “obrigado. Parabéns, 

vereadora. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.356/2023 à sanção. 2) Coloco 

em votação o Projeto de Lei nº 2.359/2023. Em primeira votação, em discussão”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “para discutir. É o projeto de lei do Dia Municipal de 

mobilização dos homens pelo fim da violência contra as mulheres, correto? Eu tive a 

oportunidade de lê-lo, enquanto a gente estava em discussão. Essa lei já existe desde 2007, 

segundo informações da proposta do vereador Silvânio. É triste a gente ver que a gente 

ainda tem que discutir uma lei, agora em âmbito municipal, para dizer aos homens que é 

errado bater em mulher, que é errado matar mulher. A gente sabe da existência dessa lei 

em âmbito federal e, mesmo assim, o nosso país vem tendo índices cada vez maiores de 

violência contra a mulher. Tivemos uma alta, a ponto de batermos recorde em 2022, de 

casos de feminicídio. Uma mulher é morta a cada quatro horas no nosso país, uma mulher 

é violentada a cada seis horas. São índices alarmantes. Então, para que essa lei, de fato, 

conscientize  os  homens  de  que  é  errado agredir as mulheres, de que é errado matar as  
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mulheres, por uma cultura mesmo, que é o que você disse, vereador Silvânio, na sua 

justificativa, que é uma cultura machista da nossa sociedade, uma cultura patriarcal, que 

a vê a mulher como objeto, que vê a mulher como algo inferior ao homem e que acha que 

a mulher tem que ser subordinada a esse tipo de prática. Então, é mais um lamento mesmo, 

de ver que a gente tem que votar, mais uma vez, uma lei assim, já que fizeram isso em 

2007, em âmbito nacional, e que o nosso país, ainda assim, continua tendo índices tristes 

e tão assustadores de violência contra a mulher. É mais essa ponderação que eu queria 

fazer mesmo. Obrigada”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente. Eu quero 

agradecer, vereadora Juliana, pela sua contribuição. Essa lei não nasceu especificamente 

no Brasil, mas a senhora está certíssima, aí está falando na parte brasileira mesmo. Mas 

um sujeito entrou numa sala de aula e atirou em todas as mulheres que estavam lá e, daí, 

nasceu esse levante, essa carta na intenção de criar essa lei para que os homens se 

mobilizassem nesse sentido. E a vereadora que é muito sensível nesse tema e eu sei disso, 

eu fiquei feliz com a sua contribuição porque realmente... Quando eu entrei com a lei, eu 

falei assim: por se tratar de um projeto simples, e talvez até aí já tenha uma falha minha 

porque ele não é simples, ele é extremamente importante para a comunidade. Então, é 

para a gente tentar mobilizar o poder público da nossa cidade, mobilizar as pessoas, que 

eu acho que é tão ou mais importante do que só o poder público, mas tentar fazer com 

que as pessoas se conscientizem de que a mulher precisa ser respeitada. E muito bem, 

vereadora, é uma cultura que às vezes a gente pratica ela no dia a dia, sem querer. A coisa 

está  tão  enraizada  que  se  a  gente  não tiver atenção, às vezes, numa palavra, porque a  
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palavra mata muito mais do que às vezes uma ação agressiva com a mão, com uma arma. 

E a mulher às vezes vai morrendo aos poucos dentro de casa, vai morrendo aos poucos 

no trabalho, porque o homem às vezes tem realmente essa fala muito agressiva. Muito 

obrigado, vereadora”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “me permite aparte?”. Vereador 

Silvânio Aguiar Silva: “aparte concedido”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “obrigada. 

É isso mesmo, são vários os tipos de violências que uma mulher pode sofrer no ambiente 

familiar, porque quando a gente vai analisar os dados, os agressores estão dentro de casa, 

geralmente são os cônjuges que não aceitaram o término de uma relação, um namorado, 

um ex-marido, enfim. E essa violência geralmente se inicia de forma verbal, minorizando 

a mulher. O feminicídio é o último ato, que é quando geralmente o companheiro assassina 

a mulher. Então, a gente precisa discutir quais são os tipos de violência que existem contra 

a mulher na sociedade como um todo, tentativas de silenciamento, tentativas de 

desvalorizar o que uma mulher fala ou achar que ela é incapaz de discutir aquele assunto 

que ela está discutindo, pelo simples fato de ser mulher, enfim são essas pequenas coisas 

que vão matando diariamente nós, mulheres. E que a gente precisa de mais atenção para 

desconstruir tudo isso, que é uma cultura que vai demorar décadas, séculos, para ser 

desconstruída. Então, fica a minha contribuição”. Vereador José Doroteu Martiniano: 

“pela ordem. Boa noite a todos, ao público presente, ao público que nos assiste de casa. 

Eu gostaria de ressaltar, sobre esse projeto, que ontem nós tivemos no Teatro um evento 

da secretaria de desenvolvimento econômico, mil mulheres participando, 

empreendedorismo  da  mulher. E o que eu quero ressaltar foi exatamente isso: a falta dos  
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homens, porque os homens só vão tomar consciência de valorizar mais a mulher quando 

ele estiver participando mais de perto. A gente viu ali as mulheres que se produziram toda 

para estar naquele evento. E a mulher, cada dia que passa, ela está mais bonita. Sempre 

foi bonita, mas está muito mais hoje, mais elegante, mais apresentável. E a gente sabe que 

a falta do homem participar de eventos como esses, faz com que ainda continue, Juliana, 

tendo essas agressões. Porque quando a gente ouve mulheres falando como a gente ouviu 

ontem, falando acerca de como é que elas romperam, como elas venceram, a gente sabe 

que por trás disso tiveram muitos dissabores e desafetos, para elas chegarem onde estão. 

Mas cada vez que a gente ouve, mais consciência a gente vai tomando de respeitar o 

espaço da mulher. Eu quero parabenizar o vereador pela posição e que a gente possa, cada 

dia mais, estar buscando isso com todos os homens que estão à nossa volta, para que essas 

coisas, feminicídio, essa agressão, essa violência contra a mulher sejam minimizadas no 

nosso município. Obrigado”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “pela ordem, 

Presidente. Eu não poderia deixar de falar, mas estive presente no evento que Doroteu 

cita aqui, na reunião. Mas são alarmantes, realmente, os dados, conforme a colega, 

vereadora Juliana, trouxe. Mas eu acredito que a gente vem avançando, quando a gente 

ocupa esse lugar que antes a gente não ocupava, os números crescem porque a mulher, 

agora, não se cala mais, a mulher ocupa o espaço, a mulher lidera, a mulher realmente se 

destaca conjuntamente aos homens. E eu quero trazer os meus parabéns ao vereador 

Silvânio, que é homem também na defesa da mulher. Então, que a gente possa realmente 

trazer   isso   para   as   assembleias,   para   as   discussões,  para  a  formação,  porque  a  
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transformação é lenta, mas é contínua. E quando a gente tem uma Câmara, mais uma vez, 

atuante na defesa da mulher e aqui temos duas representantes, mas que a gente sabe que 

este número tende a crescer porque nós realmente estamos cada vez mais ocupando esse 

espaço, e é devido, é nosso. E que os homens entendam que a gente precisa do respeito, 

da parceria e de estar sempre juntos na construção de uma sociedade igualitária, onde 

todo mundo tenha o mesmo direito e principalmente o direito à vida, à liberdade, de 

ocupar e de estar onde nós quisermos estar. Então, esse é o papel da mulher. Parabéns, 

vereador. Obrigada, Presidente”. Senhor Presidente: “em primeira votação, os vereadores 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última 

votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.359/2023 à sanção. 3) Por 

deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 434/2023. 

Em primeira e única votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 434/2023 à promulgação”. 4) Por deliberação plenária, coloco em votação 

o Projeto de Lei nº 2.333/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza Machado, “Fica 

instituído o Mês de Conscientização e Enfrentamento ao Abuso Infantil, à Pedofilia e à 

Cyberpedofilia, no Município de Nova Lima”. Em primeira votação, em discussão”. 

Vereador Danúbio de Souza Machado: “pela ordem, Presidente. É só uma sugestão do 

vereador Doroteu, ele me sugeriu que fizesse uma mudança de uma palavra no caput, que 

ao invés de ser “ao abuso infantil”, “à violência sexual infantil”. É só pedir para fazer essa  
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emenda, a gente poder votar para corrigir o texto e já mandar certinho lá para...”. Senhor 

Presidente: “em votação a emenda verbal apresentada pelo vereador Danúbio, em 

discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Vereador Danúbio de Souza Machado: “obrigado, Presidente. 

Obrigado, vereador Doroteu, pela contribuição”. Senhor Presidente: “em primeira 

votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação, em discussão. Em votação, 

os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho o Projeto de Lei nº 2.333/2023 à sanção. 5) Por deliberação plenária, coloco 

em votação o Projeto de Lei nº 2.340/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza 

Machado, que “Dá denominação de Travessa Esmeralda Martins Duarte à via pública que 

menciona, localizada no Bairro Rosário”. Em primeira e única votação, em discussão. Em 

votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho o Projeto de Lei nº 2.340/2023 à sanção. 6) Por deliberação plenária, coloco 

em votação o Projeto de Lei nº 2.352/2023, autoria do vereador Cláudio José de Deus, 

que “Altera os artigos 1º e 3º da Lei Municipal nº 3.008, de 23 de junho de 2023, que 

“Institui o Réveillon Gospel no Calendário Oficial do Município de Nova Lima”. Em 

primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última votação, em discussão. Em 

votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho  o  Projeto  de  Lei nº 2.352/2023  à sanção. 7) Por deliberação plenária, coloco  
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em votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 430/2023, autoria da vereadora Juliana 

Ellen de Sales, que “Concede o Título de Cidadão Honorário ao Senhor Jaime Alves 

Pimenta”. Em primeira e única votação, em discussão. Em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de 

Decreto Legislativo nº 430/2023 à promulgação. 8) Por deliberação plenária, coloco em 

votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 431/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen 

de Sales, que “Concede Título de Empresa Cidadã à Empresa Patrimar Engenharia Ltda. 

no Município de Nova Lima, e dá outras providências”. Em primeira e única votação, em 

discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Decreto Legislativo nº 431/2023 à 

promulgação. 9) Por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Decreto 

Legislativo nº 432/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Concede o 

Título ‘Nova-limense in Memoriam’ à Maura Daguimar Dias no Município de Nova 

Lima, e dá outras providências”. Em primeira e única votação, em discussão. Em votação, 

os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho o Projeto de Decreto Legislativo nº 432/2023 à promulgação. 10) Por 

deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 433/2023, 

autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Dispõe sobre a Concessão de Comenda 

do Mérito Legislativo Augusto de Lima e dá outras providências” – Sr. Paulo Duarte da 

Silva. Em primeira e única votação, em discussão. Em votação, os vereadores que 

concordam  permaneçam  como  estão.  Aprovado,  nove  votos.  Encaminho o Projeto de  
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Decreto Legislativo nº 433/2023 à promulgação. Vereador Cláudio José de Deus: “para 

discutir. O senhor Paulo está presente aqui, é um professor da nossa cidade, leciona no 

Carlos Roscoe, escola do Retiro, no George Chalmers. Carlos Roscoe é porque começou 

a obra lá, gente, isso está na minha cabeça, porque é uma luta danada essa escola sair. E, 

graças a Deus, vai sair essa escola no Retiro. Seu pai sabe muito bem como é a luta. Então, 

está ali o Paulo, está de pé ali. Então, nada melhor do que fazer um mérito a uma pessoa 

que está lecionando na cidade, ensinando aos jovens. Que a gente está falando aqui sobre 

criança e adolescente. Então, a nossa base começa com a educação. Então, está ali uma 

pessoa. Parabéns, continue assim, trazendo conhecimento para nossas crianças”.              

11) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, coloco em votação o Projeto de Emenda 

à Lei Orgânica nº 15, autoria da Mesa Diretora, que “Inclui § 8º no artigo 139 e o artigo 

168-A na Lei Orgânica Municipal, criando o mínimo de investimento em transferência 

de renda”. Em primeira votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam 

permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Vereadora Viviane Gomes de Matos: 

“pela ordem, Presidente. Eu solicito licença para me ausentar porque eu tenho um 

compromisso pessoal, não posso continuar na reunião”. Senhor Presidente: “perfeito, 

vereadora. Obrigado. Boa noite”. Na sequência, o Senhor Presidente colocou em 

discussão e votação os requerimentos: 1) Autoria do vereador Thiago Felipe de Almeida: 

Requer à Casa que conceda moção de pesar à família da Sra. Maria das Graças Pimenta 

de Castro, cujo falecimento ocorreu na data de 19 de novembro de 2023. Era esposa do 

ex-prefeito  de  Raposos,  Sr.  Cleber Solano. Educadora atuante junto às comunidades da  
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região, pessoa bastante conhecida e respeitada. Aprovado, sete votos. 2) Autoria do 

vereador Anísio Clemente Filho: Indicação ao Poder Executivo, que seja analisada a 

viabilidade da inclusão da Associação da Guarda Civil Municipal de Nova Lima na Lei 

2.590/2017, artigo 117, §1º, garantindo assim o direito da classe à licença para o 

desempenho de mandato classista. Em discussão, vereador Danúbio de Souza Machado: 

“Presidente, só para pedir novamente para poder assinar junto com o vereador esse 

requerimento, que a gente possa cobrar do Poder Executivo, que de fato é muito 

importante essa liberação”. Vereador Anísio Clemente Filho: “tranquilo”. Vereador 

Danúbio de Souza Machado: “obrigado”. Vereador Anísio Clemente Filho: “só para 

explicar, porque eu tinha posto esse PL semana passada e, na análise, ela está 

inconstitucional, então passou para indicação, nós vamos junto”. Vereador Danúbio de 

Souza Machado: “beleza, Presidente. Obrigado mais uma vez, eu tenho certeza que vai 

ser muito importante, de fato, essa liberação para gente poder dar continuidade nos 

trabalhos da associação, que é uma das mais antigas do município. Obrigado”. 

Requerimento aprovado por oito votos. 3) Autoria do vereador Silvânio Aguiar Silva: 

Requer ao Chefe do Executivo Municipal que todos os estagiários da prefeitura recebam 

a cesta de natal. Em discussão, vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, 

senhores vereadores, na verdade, no ano passado, a gente fez esse mesmo requerimento, 

porque, não sei se os senhores se lembram, as pessoas ficaram até quase que no dia, aliás 

receberam essa cesta de natal depois dos outros, porque ainda tinha aquela insegurança 

se  receberiam  ou não. Então, esse ano, a gente está pedindo com uma antecedência muito  
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grande para a gente suplicar da administração, já que são profissionais que, apesar de 

estagiários, mas estão contribuindo com o município e, na minha opinião, merecem sem 

dúvida nenhuma serem contemplados com a cesta de natal. Então, é a minha solicitação. 

Espero muito que a administração possa cumprir esse nosso pedido”. Senhor Presidente: 

“parabéns, vereador, pelo requerimento”. Requerimento aprovado por oito votos.               

4) Autoria do vereador José Carlos de Oliveira: Requer ao Prefeito Municipal que seja 

realizada a limpeza e a capina das vias, bem como a troca de lâmpadas queimadas e 

drenagem pluvial do Bairro Conde, localizado na região norte de Nova Lima. Aprovado, 

oito votos. 5) Autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales: Requer à Câmara moção de 

aplausos à Associação Espírita Pai Joaquim de Angola pela brilhante organização do 

Evento Samba de Angola, em comemoração ao Dia da Consciência Negra. Em discussão, 

vereadora Juliana Ellen de Sales: “para discutir, Presidente. Confesso que eu estava 

ansiosa por essa emoção de aplausos, coração está aqui, pertinho da boca, mas recheado 

de afeto, de alegria, de emoção, porque o Samba de Angola realizado pela Casa Pai 

Joaquim foi especial, foi um momento único. E ver que tem essa energia em Nova Lima, 

que os Terreiros estão se juntando, ver a diversidade religiosa da nossa cidade, porque o 

Estado, a gente sabe que é laico, mas o Estado laico tem que respeitar todas as religiões. 

Então, é nosso papel, enquanto vereadores e políticos, enaltecer o trabalho, sobretudo, 

das religiões de matrizes africanas que, por muito tempo, não foram valorizadas, não 

foram ouvidas na nossa cidade. Então, eu faço do meu mandato um mandato que é 

também   das   casas  de  matriz  africana  do  nosso  município  para  que  esse  povo  seja  
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valorizado da forma que merece. E esse evento, para mim, foi muito especial, até cantar, 

eu cantei, sambei demais, teve uma roda de samba muito especial lá, a turma me acolheu 

com todo amor, com todo afeto. E saibam que o meu mandato estará sempre à disposição 

de vocês para que a gente possa fortalecer ainda mais a cultura afro-brasileira no nosso 

município, que é riquíssima e que por muito tempo, pela história de exploração do nosso 

município, foi silenciada. Então, parabenizar vocês por todo esse engajamento. Eu sei que 

foi desafiador fazer esse primeiro evento do Samba de Angola, mas eu peço que façam 

pelo menos um todo mês porque foi bom demais, foi maravilhoso. Foi na Quadra do 

Olaria, estava lotado. Nossa Senhora, foi muito, muito bom. Parabéns a todos vocês que 

organizaram, Pai Leo, a todos os presentes aqui e aqueles que não puderam vir, mas eu 

tenho certeza que estão nos acompanhando de casa. Axé para todos vocês. Obrigada por 

essa acolhida. Parabéns, vocês são nota mil”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor 

Presidente. Vereadora, eu quero cumprimentá-la por esse momento, pela sensibilidade de 

fazer esse reconhecimento. Uma moção de aplauso, eu acho que é sempre um 

reconhecimento e que talvez o mais importante que vai gerar nas pessoas é aquela vontade 

de continuar como vossa excelência muito bem disse, tomara que aconteça mais vezes e 

que esse momento agora possa ser o empurrão necessário para que as pessoas tenham 

coragem de fazer mais. Quando, vereadora, a senhora fala das dificuldades de desse 

pessoal, eu acho que até pelas dificuldades que passaram, pelo não reconhecimento no 

passado, pela não possibilidade de participarem da sociedade de uma forma mais ampla, 

eu  acho que isso tudo fortaleceu esse povo todo, é por isso que são pessoas tão fortes, tão  
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aguerridas e que fazem as coisas acontecerem de verdade na nossa cidade. Então, 

parabéns para vossa excelência e parabéns para vocês também. Que Deus continue 

abençoando muito vocês, que possam trazer muito mais essa cultura para a nossa cidade”. 

Requerimento aprovado por oito votos.  para discutir, Presidente. 6) Autoria da vereadora 

Juliana Ellen de Sales: Requer à Câmara moção de aplausos ao Bazar Novalimense Ltda. 

que se destaca como uma importante empresa varejista em nossa cidade. Em discussão, 

vereadora Juliana Ellen de Sales: “para discutir, Presidente. A gente podia estar votando 

para que o Bazar Novalimense virasse patrimônio de Nova Lima, porque acho que não 

tem como desassociar a nossa cidade do Bazar Novalimense, da recepção que eles sempre 

dão aos seus clientes, a atenção no trato na hora de comprar algum produto. E é uma 

forma de desejar vida longa ao Bazar Novalimense, que abriu agora mais uma unidade. 

Então, é desejar todo sucesso do mundo para eles e vida longa ao Bazar Novalimense, 

que ele ainda um dia se torne patrimônio do nosso município. Brincadeiras à parte, é isso, 

Presidente”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “vereadora, a senhora me dar um aparte?”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “claro”. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “eu vou falar 

bem pouquinho. Vereadora, eu acho que a senhora foi de uma inteligência em fazer essa 

homenagem ao Roberto, ao Bazar Novalimense, vamos dizer assim. É realmente uma 

empresa familiar e uma empresa que eu conheço desde criança. Eu acho que a grande 

maioria da população nova-limense conhece, talvez não o Bazar Novalimense, mas o 

Roberto, começou vendendo doce e agora, por coincidência, ele vai para uma fábrica de 

balas. Então, a vida de Roberto é muito interessante, já teve comércio na Praça do Mineiro  
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muitos anos, vendia fiado para gente, na cadernetinha. Eu lembro que meu pai saía de Rio 

de Peixe e a gente vinha comprar no Roberto, não lembro nem como era o nome 

antigamente, depois passou a ser o Bazar Novalimense. E vai com a sua família, com 

muita humildade, qualquer pessoa que chega no Bazar Novalimense é atendida da mesma 

forma, com humildade, com respeito. É até ruim falar, mas eu tenho minha cadernetinha, 

vou lá e compro fiado. Então, isso é muito interessante, é uma empresa que realmente 

merece o nosso reconhecimento. Parabéns, vereadora. Parabéns, Roberto e sua família”. 

Requerimento aprovado por oito votos. Vereador Danúbio de Souza Machado: 

“Presidente, gostaria de fazer um requerimento verbal para que o Departamento de 

Limpeza Urbana execute cronograma de limpeza com uso de caminhões pipa e 

desinfetante em praças e espaços públicos de grande circulação. Que a ação seja feita em 

conjunto com a GCM e a secretaria de Desenvolvimento Social a fim de garantir a 

segurança e o direito dos moradores de rua, mas também garantir a manutenção, limpeza 

e conforto para os moradores e comerciantes dessas áreas”. Aprovado, oito votos. 

Vereador José Doroteu Martiniano: “pela ordem. Eu gostaria de fazer um requerimento à 

Secretaria de Esporte e Lazer e à Secretaria de Obras, ao Subsecretário Mael, de Bicalho, 

sobre a quadra de Santa Rita. Nós estivemos, passamos por lá, hoje, o pessoal está 

cobrando. Hoje tem um campo em Santa Rita que está desativado e a quadra é o espaço 

que a população tem para fazer as suas práticas de esporte; a iluminação está ruim. Pedir 

à secretaria que possa atentar para fazer a reforma daquela quadra daquela região, porque 

o  povo  de  Santa  Rita  utiliza  muito,  com  muita  frequência, aquela área. Então, que a  
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secretaria podia atentar para fazer a iluminação, iluminar a quadra enquanto a reforma 

não acontece, mas que fizesse a reforma da quadra de Santa Rita”. Vereador Danúbio de 

Souza Machado: “você me dá um aparte, vereador? Vereador, eu estive lá também, alguns 

meses atrás, a gente fez o nosso projeto ‘Bairro a Bairro’, visitando o Bairro Santa Rita. 

E é precária realmente a situação da quadra, os vestiários então nem se fala. A associação 

que está lá hoje presente tem a chave de uma parte da sede, que é a que está mais 

conservada, mas também vidros quebrados, enfim. Eu acho que é necessário realmente 

essa manutenção. A gente já fez esse pedido, via TAG, mas reforçar aqui, pedir para 

assinar junto com o senhor, porque é importante a gente pedir essa manutenção, aquela 

região merece a manutenção daquela quadra para que possa ser utilizada por todas as 

pessoas”. Vereador José Doroteu Martiniano: “perfeitamente”. Vereador Cláudio José de 

Deus: “um aparte, Doroteu. Recebi aqui também, parece que essa noite tentaram entrar lá 

para roubar o teto. Até o teto eles estão carregando, fora as roupas que estão guardadas 

lá, que eram para fazer doação, o pessoal levou embora. Então, eu acho que a gente tem 

que tomar uma providência naquele bairro, que é um bairro que precisa, e fica longe para 

o pessoal sair para fazer uma prática de esporte aqui, no centro. Então, acho que você foi 

muito feliz, para ver se a gente consegue recuperar aquela quadra ainda”. Requerimento 

aprovado por oito votos. Senhor Presidente: “apresentação de oradores inscritos, 

inexistente. Agradecemos a presença de todos e, sob a proteção de Deus, declaro 

encerrados os trabalhos. Boa noite a todos”.____________________________________ 


